

上海浦东率先推出企业许可经营范围登记改革新举措

■ 李姝徵

上海浦东简政放权再推新举措。19日,上海市浦东新区颁出首批优化照面信息记载后的营业执照。这意味着浦东在全国率先实现非主营、许可经营范围登记零跑动、优记载、自主选。

经营范围变更企业涉及较多的营业执照登记事项之一。根据原有法律法规,企业一旦发生经营范围调整,股东对变更事项作出决议并完成章程修改后,企业还需要携带营业执照原件到登记机关办理变更登记,从企业内部准备申请材料到领取新的营业执照,至少需要2至3天。

2024年出台的首部浦东管理措施——《浦东新区进一步深化企业经营范围登记改革若干规定》(以下简称《若干规定》)施行。

据此间官方表示,《若干规定》对标国际先进经验及做法,首次明确了“企业仅需将许可经营项目及主营项目向登记机关申请经营范围登记,其他经营项目由企业通过‘一网通办’平台或者‘上海企业登记在线’平台自主展示。自主展示的经营范围发生变动的,由企业主动调整展示信息,无需向登记机关申请变更登记。”今后,如果企业打算增加的经营项目不是公司的主营项目,也不涉及许可事项,企业只需登录相关申报平台,在线勾选需自主展示的经营项目,一键提交,足不出户就能完成经营范围的调整。

过去有些企业的营业执照照面密密麻麻,记载了多达上百个、千余字的经营范围。尽管如此,有的企业仍然消解不了内心的“焦虑”:万一想做的行业漏登记了怎么办,会不会因为“超出经营范围”受罚?

上海市浦东新区市场监督管理局相关负责人介绍,事实上,将经营范围与企业经营能力、行为能力绑定,是企业与大众对“经营范围”功能的常见误解,背离了企业自主经营的理念与初衷。

为了缓解企业的“焦虑”,《若干规定》优化了照面记载方式。今后,由浦东新区市场监管局及中国(上海)自由贸易试验区市场监管局登记管辖的新设或变更经营范围的企业,所有经营项目都将浓缩到照面上的一个二维码——“经营主体身份码”中,扫码就能对企业“立体精准画像”,让企业“无保留展示”。

以“身份码”为枢纽,企业、政府部门、社会第三人等可以通过扫码第一时间了解企业最新经营范围等信息。

“身份码”还打通了综合监管功能,目前,浦东餐饮行业内的“身份码”已汇集了多部门的监管数据。下一步,还将向更多行业发展,不断建立跨部门综合监管应用场景,助力打造更为稳定、透明、可预期的营商环境。

近年来,经营范围登记规范化改革实现了登记规范和登记标准的全国统一,然而在实际操作中,有的经营主体对经营范围存在一些个性化需求。为此,《若干规定》首创了特色项目一键展示服务,明确“在经营范围规范表述目录的基础上,编制特色经营项目表述目录”。选取数字经济、绿色低碳、元宇宙、新终端、制造业和“3+6”产业体系等纳入首批试点行业,共计91项项目纳入首批试点目录。

(据中新网)

浙江金华以城市之名褒奖企业家

释放拼经济强烈信号

■ 钱晨菲

19日,浙江金华召开民营经济高质量发展暨十条重点产业链推进大会,释放一往无前推进政企同心拼经济的强烈信号。现场,126家先进单位受到表彰,37个重大制造业项目集中签约,总投资603.5亿元。

民营经济是推进中国式现代化的生力军。作为浙江民营经济发祥地之一,民营企业贡献了金华78%以上的地区生产总值、89%以上的规上工业增加值、98%以上的外贸出口、57%以上的投资,为推动经济稳中向好、快中提质发挥了中流砥柱作用。

今年以来,该市GDP首次突破6000亿元,出口、固投、地方级税收收入总量均实现进位突破,分别增长11.3%、18.5%、10.3%;市场主体超过183万户,增速居浙江全省第一。

当日,金华市委、市政府以“千人大会”形式召开年首个大会,以城市之名褒奖企业家、支持实干者,彰显一以贯之重视民营企业的鲜明态度。为进一步优化营商环境、推进民营经济高质量发展,金华当日推出政策“大礼包”,制定《进一步推动经济高质量发展的若干政策》,配套出台《加快推进新型工业化的政策意见》及政务服务增值化改革举措。

例如,按照“全面承接、应出尽出、能优则优”的原则,把更多政策、资金、要素用到发展最关键、企业最关注、群众最关切的领域,今年预计安排资金支持总额272.65亿元。《加快推进新型工业化的政策意见》则包括8方面30条政策,在智能制造、专精特新、企业创新等重点领域加大支持力度,并对政策兑现方式进行优化,42%的政策条款可以通过“免报即兑”的方式拨付到企业。

(据中新网)

春节消费点亮中国龙年经济“开门红”

■ 王丰

旅游消费多项指标创新高,电影票房和人次破纪录,免税、餐饮、汽车、家电等消费亮点纷呈……春节假期,国内消费市场迎来爆发,点亮龙年经济“开门红”。

专家表示,我国消费“马车”势能充足,未来将不断助力经济社会高质量发展,为龙年中国持续添彩。

消费市场火爆点亮经济“开门红”

龙年春节,消费市场迎来爆发,出行旅游、餐饮购物、电影、文艺演出等各个领域都一派火爆场景。

城乡居民出游意愿高涨,带动旅游消费多项指标创历史新高。经文化和旅游部数据监测,春节假期8天全国国内旅游出游4.74亿人次,总花费6326.87亿元,同比2023年、2019年均大幅增长。

从细分市场来看,东北三省冰雪游、“山河四省”历史文化游等掀起了新一轮的文旅热潮。在黑龙江哈尔滨,8天接待游客超千万;大年初一,“山河四省”旅游订单同比增幅超15倍……

旅游火热也带动整体消费持续向好,国家税务总局增值税发票数据显示,今年春节假期,全国服务消费相关行业日均销售收入同比增长52.3%,旅游、住宿、餐饮服务消费快速增长。

“这哪是在过节,这是在‘打仗’!”来自成都吼堂老火锅的一位店长在朋友圈如是感慨,她所在的门店有71张桌子,平均每天翻台九到十轮以上,更是在美团平台上呈现每天排队等位超过3000桌的火爆态势。

春节档电影票房和人次破纪录。国家电影局发布的数据显示,2024年春节档电影票房为80.16亿元,观影人次为1.63亿,相比2023年同期分别增长了18.47%和26.36%,均创档期新纪录。在春节档票房的带动下,截至目前,我



●2月18日,小朋友在贵阳市云岩区益田国际影城选购电影票。陶亮/摄

国2024年电影总票房已突破110亿元。

“亮点+新意”迭出 推动经济提质扩容

今年春节,我国消费市场可谓亮点纷呈、新意十足,突出个性需求、文化特色、智能发展、健康理念的各种新型消费蓬勃发展,成为消费增长的重要引擎。

商务部发布的数据显示,春节期间,龙元素饰品、新中式服装鞋帽销量翻倍增长,国潮、国韵、国货大放异彩;县域市场里,国产洗地机、洗碗机等智能家居产品的销量增长6成以上;绿色有机食品销售额同比增长20%左右……

“给家里买了拖地机器人。”大年初二,黑龙江鹤岗工农区居民何莹回家,教母亲如何用手机操作拖地机器人。

旅游消费方面,除了冰雪消费、文体消费格外火热外,探索小城年味、景区提灯夜游等个性化需求引领消费下沉,成为激发假日经

济增长的新引擎。在浙江嘉兴,水上年夜饭、乌镇长街宴等吸引五湖四海的游客齐聚一堂;在安徽黟县,古村落宏村旅游市场火热,让当地酒店、民宿一房难求……

此外,传统文化不断出新出彩,新春灯会、舞龙表演、庙会市集、非遗秀场等活动成为游客新春出游的重要选择;多地文博场馆围绕龙年主题开展“博物馆里过大年”“春节游学知识”等特色活动……

2月18日,微信联合携程旅行发布的《龙年春节消费“新意”观察》也展现了多个“新意”,过年“新方式”,运动健康、咖啡馆消费量分别同比增长超过60%与40%,出行经济带动快餐、小吃增长明显;出行“新潮流”,香港居民北上过年成为新流动方向,内地游客出境游全面复苏……

“活力+潜力”彰显
助力经济乘势而上

业内人士认为,龙年春节假期消费火爆,

彰显了我国消费市场的潜力和经济发展的活力,也为新一年经济的乘势而上开了个好头。

“消费是中国经济发展的一面镜子,春节市场供需两旺折射出中国经济持续回升向好的态势。”南京大学商学院产业经济系主任吴福象说,“要进一步增强消费能力,改善消费条件,创新消费场景,使消费潜力充分释放出来。”

美团研究院副院长厉基巍认为,春节期间,吃住行游购娱等多个生活服务业消费向好,同时各地打造的新型消费集聚区、节庆活动在促进消费方面的效果愈加显著,“餐饮+”“文旅+”等跨业态联动的场景大量涌现,平台线上线下营销手段不断翻新,2024全年消费市场有望持续升温。

展望2024年,更多促消费措施正在路上。商务部副部长盛秋平近日表示,商务部将坚持“政策和活动”双轮驱动,办好系列消费促进活动,具体来看,主要包含以下五方面举措:办好“消费促进年”系列活动、稳定和扩大传统消费、培育壮大新型消费、扩大服务消费、优化消费环境。

(据新华社)

从微信支付宝等平台数据看春节消费特色

■ 张千千

春节带来了返乡出行的人潮,也带来了支付消费的热潮。盘点微信、支付宝等平台发布的数据,我们不难发现,今年春节期间,我国线下、线上消费均火热开展,各地特色经济百花齐放,展现出消费新活力。与此同时,跨境消费也十分火热。

返乡出行热 各地特色经济百花齐放

今年春节假期(2月10日至17日),全社会跨区域人员流动量累计22.93亿人次——2024年综合运输春运工作专班的数据,展现出龙年春节的返乡出行热潮。

出行热带来消费旺。微信发布的数据显示,春节期间,重庆、成都、西安成为除北上广深外消费最活跃的三个城市,线下消费增速最快的城市是临沂、石家庄、哈尔滨、郑州与南阳。

春节期间,各地特色经济百花齐放——冰雪旅游热度不减。携程旅行数据显示,春节期间,哈尔滨、长春、沈阳等地成为冰雪



●2月13日,人们在南京夫子庙景区游玩。孙忠南/摄

搜索量增幅分别达188%、176%、111%。

线下线上齐发力 消费展现新活力

今年春节,我国线下、线上消费均火热开展,并展现出不少新特色、新活力。

增值税发票数据显示,今年春节假期全国服务消费相关行业日均销售收入同比增长52.3%,旅游、住宿、餐饮服务消费快速增长,文化体育服务消费热度上升。

微信数据显示,今年春节期间,餐饮和酒店类小程序订单量分别比去年增长36%和19%;快餐、小吃的线下消费量增幅分别达到59%、35%,高于以往过年团聚人们常选择的正餐;健身、运动装备购买量较去年增长63%。与此同时,随着人们生活习惯的改变以及年轻人返乡,咖啡消费也渐成年俗“新习惯”。今年春节期间,咖啡馆的消费量比去年增长超40%。

在线上支付方面,今年春节从除夕到大年初八,网联清算公司和中国银联日均处理网络支付交易26.3亿笔,金额1.25万亿元,相比去年春节期间,日均分别增长18.6%和8.0%。

网络直播间展现线上消费新动向。据了

解,今年支付年货直播间的纸巾、酒水、黄金销售等生意火热。数据显示,除夕前两周,直播间的纸巾销售额涨了3倍、酒水销售额实现翻番、黄金销售额涨了2倍。

春节期间跨境消费火热

中国人民银行召开提升境外来华人员支付服务水平动员部署会、北京首都国际机场和大兴国际机场境外来华人员支付服务示范区正式启用……近年来,我国支付环境的持续优化和境外来华人员支付体验的不断提升,带动着消费的增长。

支付宝数据显示,今年春节期间,境外游客来华消费金额比去年增长500%,与境外游客做生意的商家数同比增长560%。

微信数据显示,今年春节期间,香港居民内地消费(含线上及线下)交易笔数与去年春节相比增长近5倍,金额超过3倍。其中,线下餐饮行业消费交易金额增长最快,超过30倍。

境外游客走进来,内地游客走出去。数据显示,今年春节期间,微信支付的境外支付笔数较去年增长近2.4倍;支付宝用户境外消费金额较去年增长140%,其中东南亚地区消费金额增长580%。

(据新华社)

归属感叠加成就感 粤港澳大湾区发展赋能青年创业

■ 郭雨祺 李寒芳

《粤港澳大湾区发展规划纲要》正式公布五年来,宏伟蓝图一步步变为现实,大湾区发展的东风吹遍各行各业。

行业脉动离不开年轻血液。近年来,一批批青年怀揣梦想,在粤港澳大湾区的澎湃浪潮中书写创业故事,为湾区建设增添能量,也在区域发展进程中收获财富和成长。

双向赋能

三年前,在加拿大学习、生活了七年的钟文圣回到广州。因专业主攻商科,一直对投资感兴趣,他加入股权投资平台澳创时代,致力于为澳门、内地及国际科创人才提供创业支持,公司在澳门和横琴设有孵化基地。

钟文圣自称自己是“创业型人格”,享受推动一个想法“从零到一”实现的过程。在大湾区从事投资,他体会到成就感——“实干实解决一些问题,给粤港澳发展添砖加瓦”。

“澳门是国际自由港,横琴深合区交通方便,经贸往来成熟,有非常好的经商环境,而且人文上几乎没有地域差异,沟通效率高。”钟文圣说,他可以一天往返多地,上午在横琴办公,下午到澳门跟进项目,傍晚回珠海,感觉所到之处像同一个城市。

他还谈到,澳门、珠海社会环境非常和谐,无论是本地人的包容程度还是政府和企业的联合程度,都会吸引优质项目,他自己也能感受强烈的归属感。



●2月13日,澳门(前)与珠海横琴。陈显耀/摄

与大湾区“双向赋能”是钟文圣心中的愿景。

“澳门吸引内地优秀的企业,带来更多创新产业,首先能够做到的就是赋能粤港澳青年,作为年轻人我们拥有更多机会。”未来,他期待自己发挥所长联络海外,依靠澳门“一国两制”优势和国际城市地位,推动科创企业落地和出海。

机遇宝贵

对澳门青年许豪杰而言,回到大湾区创业既是巧合也是注定。

在美国加州读本科的他,原计划继续读研。一次内地参访项目经历成为他创业的契机。在参访深圳企业时,他直观感受到技术迭代的速度,意识到留下来投身机器人产业是难得的机会。他给了自己半年时间创业,创立了“MoBot机器人”。

作为土生土长的澳门人,许豪杰了解澳门的市场需求和痛点。他看好人工智能进步对机器人技术发展起到的催化作用,认为将内地技术引入澳门,对接具体应用场景,会有很大价值,相关技术也可以出口海外。

谈到大湾区的创业环境,许豪杰说自己

心态比较开放和轻松。“横琴有租金优势,没有太大的压力,我们可以放心地去做,失败也不怕,整个大湾区机会很多。”

他表示,大湾区的创业环境是得天独厚的。“每个城市都发挥自己的优势去发挥作用,例如澳门有中葡资源,香港金融业发达,深圳智能制造领先。大家合作起来很近很方便。”

携手打拼

在澳门读完硕士后,研究电子竞技体育的余子兴加入了总部设在广州的体育训练机构“水木射击”,与其创始人共同筹备创立“水木射击”澳门分支。

他告诉记者,奥运会首金一般由射击项目产生,这一运动值得更多关注,而他所在的机构致力于培养专业人才,学员目标是走向亚运、奥运赛场。“目前射击在澳门还是小众,但小众就意味着有普及的空间,未来应当走得更远。”他说。

余子兴认为,大湾区融合发展给年轻人提供了更多元的成长道路,目前团队整合珠江口东岸两岸资源,遇到问题共同处理,创业很有底气。

他谈到,以前广州人求学之后可能就回到广州,最远去深圳,澳门、香港年轻人也类似。“现在人才政策打通,我们在整个区域都有机会。”在他看来,自己不仅是广州人,也是湾区人。

他还表示,创业是想把个人有限的资源和精力贡献给社会,目前国家有扶持年轻人的政

结婚启事

于2024年2月5日正式结为夫妇。同心同德,如鼓琴瑟。

特此登报。

敬告亲友,亦作留念。



新娘张茹 新郎普全

于2024年2月5日正式结为夫妇。同心同德,如鼓琴瑟。

特此登报。